

# 自贸区黑河片区 大通道引领高水平对外开放

□黑龙江日报全媒体记者 孙思琪 刘剑

11月29日,国家发改委官方网站公布,黑河市陆上边境口岸型国家物流枢纽纳入“十四五”首批国家物流枢纽建设名单。与国家物流枢纽建设相适应,中国(黑龙江)自由贸易试验区黑河片区将加强工业园区、产业集群与枢纽布局衔接、联动发展,打造具有区域集聚辐射能力的产业集群,培育发展枢纽经济。发挥枢纽作用,优化物流大通道沿线产业布局与分工合作体系,打造经济和产业发展走廊,自贸区黑河片区又迎来新的目标任务。

中俄东线天然气管线建成通气、黑龙江公路大桥通车在即、中俄跨境索道开工建设……中俄间将实现公路、索道、水运、航空、管道、电网、光缆,七大通道跨境互联互通,一个立体化大通道正在加速形成。

处在大通道端口的自贸区黑河片区,对外开放迎来新的发展机遇。

2020年,自贸区黑河片区对外贸易进出口完成41.96亿元,同比增长63.70%,在全省三个自贸片区中增幅居首,占全市进出口总额的82.77%;2021年1-8月,自贸区黑河片区对外贸易进出口完成38.45亿元,同比增长110.6%,占全市进出口总额的93%。通过自贸片区建设,黑河市从“末梢”变“前沿”,从“边缘”变“中心”,自贸区黑河片区已经成为我省对外开放新的经济增长极。

“亲们,今天给大家带来一个硬菜,这个俄式火腿,淀粉少、肉含量高,咱们直接从黑河发货,拼手速的时候到了!”这边主播讲得风生水起,那边工作人员打包快递箱忙得不亦乐乎……在黑河跨境电商园区智能仓储中心,电商企业通过现实场景直播带货模式,把好商品送到全国各地。

“以前每天近百单,现在每天能发两到三千单,甚至突破万单。就拿这款俄罗斯紫皮糖来说,去年我们的销售额达到了四个亿。”黑龙江洋品多商贸有限公司总经理张庆斌介绍。

自2020年4月27日黑河市获批中国(黑河)跨境电子商务综合试验区以来,跨境电商产业快速发展,已拥有国家级电子商务示范园区、跨境电商零售试点城市、跨境电商综合试验区等平台载体。2020年12月30日,在黑河保税物流中心(B型),跨境电商“1210”设备开始运转,对首单20箱货物进行全流程操作。在保税中心开展的“1210模式”是跨境电商保税备货进口模式,在通关效率、商品质量、性价比方面都存在一定优势。

近年来,黑河自贸区的跨境电商实现了从无到有、由小变大的快速发展。2020年电商园区跨境电商交易额完成15.01亿元,同比增长5.25%,网络零售额4.18亿元,同比增长12.1%;2021年前三季度实现交易总额12.49亿元,同比增长19%,其中生产加工型企业0.06亿元,跨境电商企业12.43亿元;跨境电商网络零售额实现3.07亿元,较去年同期增长22%,跨境电商成长性、活力和市场适应性持续增强。

“跨境电商、直播带货有助于推动消费。2020年8月我们正式投入跨境电商直播产业集群,这个产业集群分为A区的直播孵化运营中心与B区的国际商贸中心矩阵式直播基地。”自贸区黑河片区对外贸易与合作中心副主任任战予诚介绍。

自贸区跨境直播基地建设面积5500平方米,设有电商直播产业区、电商企业孵化区、黑河电商直播研究室、跨境电商线下展示中心等直播电商引擎。黑河自贸区通过打造特色直播电商园区,制定一系列优惠和扶持政策,培育和招引优秀的电商平台公司、网红孵化机构、网红经纪公司、供应链公司和知名网红。

据了解,跨境电商直播产业集群建设以来,共孵化直播企业20余家,主播超200人。截至目前,跨境电商直播产业集群实现直播销售额2.7亿元,已培训成熟直播运营人才200余人,引进供应链3条。设立电商直播培训学校,开展电商直播人才培训;引入黑河网红头部主播,在跨境商品直播销售的基础上,利用网红效应,为行业吸引流量,并对孵化企业进行运营指导;与淘宝大学合作,开展淘宝直播培训基地与淘宝直播基地申建,支持企业在淘宝等平台发展。

从2012年开启电子商务、2015年开始建设跨境电商产业园区、2016年境外电商孵化中心建成、2017年被授予首批首位省电子商务示范基地、2019年获批国家级电子商务示范基地到2020年获批国家级电子商务试验区……面对电商消费转型升级的关键时期,黑河自贸区正利用自身优势着力优化电子商务发展环境,加快电子商务新业态发展,成为对俄贸易新增长点。

## 大通道带来吸引力 产业集群效应凸显

年过货能力640万吨的中俄首座跨江公路大桥即将通车,日前已完成价格听证,客运能力300万人次的中俄跨境跨江索道明年建成投入运营,年运输能力1100万吨的北黑电气化铁路明年年底试运行。大通道为自贸区黑河片区带来产业集聚的吸引力,向外辐射的穿透力。

大通道为自贸区片区带来直观的集聚效应。在五秀山俄电加工园区,较低的电力成本,园区企业合盛硅业今年又加大投入提高产能。“通道优势对自贸区产业建设形成了洼地效应,吸引企业新建项目或者进行扩容。”自贸区黑河片区经发局局长迟晓东说。

海量的电子商务需要非常强大的物流来支撑,依托跨境物流枢纽优势,黑河市建立跨境电商海外仓、边境仓,中继仓、前置仓,各仓之间数字化连通,数据集成“多仓联动”集运模式,打通了进出口双向通道,实现货物的互联、互通、互动,塑造了中俄跨界电商产业合作新格局。“没有疫情的话,像大众喜欢的提拉米苏蛋糕、巧克力等产品,我们都能做到当天运、当天到、当天发走。”黑河市俄品多科技有限公司总经理景权介绍,就拿上海的客户来说,之前5天才能收到货,现在不仅运输时间减半,物流价格在园区的协调下也减少了近20%,而且园区还为我们提供包装箱降低物流成本给了我们非常大的帮助。

“作为中俄‘双子城’,我们的物流效率无论从地缘优势、政策红利还是人才等方面,都有着发展跨境电商的先天优势,我们为企业做好服务,也可以让企业安心发展。”黑河创业中心电商办主任钟恒宇介绍。

不仅如此,跨境运输体系的形成,也吸引生产要素向省内各通道沿线集聚形成产业集群。在位于二公河园区的黑龙江新丝路林产品有限公司,加工厂工人加班加点对木材进行打磨加工。

“这批家具是准备发往山东的,前面是展示厅后面是加工厂,主要是通过线上订单销售,不会积压库存。”新丝路家居厂厂长穆华军介绍。展示厅利用黑河自贸区贸易中心的优势承接订单,加工厂利用自贸区地缘优势进口俄罗斯木材降低成本。“采伐—加工—精深加工”的产业集群让黑河自贸区优势明显。“未来中俄界江黑龙江公路大桥正式通车后,黑河的运输优势就更加明显,我们非常看好自贸区的发展前景。”穆华军兴奋地说。

据了解,新丝路——中俄跨境木材集散加工项目,在境内部分项目投资4.2亿元,建设集精深加工中心、物流集散中心和交易中心为一体的综合性木材产业园,通过打造“采伐—加工—精深加工”跨境产业链,进一步推进从贸易到加工再到产业的深度发展,最终形成近期加工销售100万立方米、远期300万立方米的大型跨境木材加工产业集群。

跨境能源资源综合加工利用、绿色食品、商贸物流、沿边金融……跨境产业集群通过大通道串联起来。今年7月,自贸区黑河片区“创新中俄跨境集群建设”,入选全国自贸试验区第四批“最佳实践案例”,从城市发展到产业互融,全面加强跨境合作,黑河市对外开放打开新篇章。

走进黑河中小企业创业孵化中心,电商企业的员工正忙着准备发往全国的商品,随着“双十一”网购高峰的到来,园区内马克谢尔国际贸易有限公司备足了网销的主打产品。

“我就是黑河人,2018年落户到这个园区的,主要卖一些俄罗斯的日化产品,现在每天能卖200单左右。”在负责人王新朋看来,刚入驻园区时中心提供的好政策,让当时还是“创业小白”的他省了不少心。“我们当时基本上就算是‘拎包办公’,水电费都不用我们操心,我们专心卖货就行。”王新朋说。

合作区内像马克谢尔这样的电商企业一共有近百余家。黑河通过边民互市贸易,让更多黑河市民做起了电商。“边境地区的居民和对方国家边民持有边民证,每人每天可以购买8000元产品免税通关,这种方式不仅让边民致富,也丰富了跨境电商的商品品类。”自贸区黑河片区商务局局长张波表示,边民可以利用这一政策,对购买的俄罗斯商品进行二次销售,进行自主创业。

除了自主创业,加入合作社也是边民不错的选择。“我们合作社主要是集中货源,将俄罗斯产品发到南方的城市去进行销售。产生的利润匀平费用之后,再返还给每一个边民合作社的成员。”黑河市合作区祥禾边民互市贸易专业合作社社长吕博宇介绍。

查验购买凭证,将商品基本信息录入系



口岸货运码头

## 充分发挥地缘优势 互市贸易兴边富民

根据认证商品数量制作认证二维码并贴在商品上,即可生成认证清单。在边民互市贸易商品溯源认证自助机前,吕博宇不到十分钟,就将商品的认证清单打印了出来。

为了有效解决互市贸易商品进入二级市场流通监管等问题,市场监管总局等相关部门开发了边民互市贸易商品溯源认证系统,以粘贴溯源码的形式作为边民互市贸易商品市场流通认证标识。

不仅如此,为积极落实《国家边贸创新发展意见》,黑河制定边民互市贸易相关政策和交易流程,在全省率先向边民组织发放了“边民互市贸易专业合作社”营业执照,全国首创制发“数字联名边民银联卡”、创新开发互市贸易进口商品溯源认证系统、推进“互市贸易+电子商务”新模式、推出“边民创业担保贷款”金融新理念。

截至目前,办理新版数字边民证1.5万张,注册登记了48家“边民专业合作社”。2020年边民互市贸易交易量、交易额分别同比增长124%和48%,参贸边民12.2万人次、边民受惠170万元。

2020年9月12日,首批通过互市贸易进口的21.7吨大豆加工完成,我省边民互市贸易进口商品粮食落地加工压力测试工作圆满结束,边民互市贸易进口商品落地加工国家试点工作取得了突破性进展。

2020年12月,自贸区黑河片区开工建设互市贸易产业园。建筑总面积3.4万平方米,项目建设包括标准化厂房、冷链物流库、综合管理用房等。目前,项目已完成总工程量70%,计划2022年8月全部投入使用。从互市贸易到落地加工,自贸区黑河片区为全省树立了样板。

“黑河自贸区最大的特点是跨境、最大的优势是对俄的区位优势。”自贸区黑河片区常务副主任王海东说,我们要通过落实兴边富民政策,推动边贸创新发展,让黑河百姓获得更多自贸区的红利。



⑤



①

②跨境索道项目。

③公路口岸联检大楼。

④与多品牌开展跨境电子商务合作。

⑤建设中的互市贸易产业园。



②



③



④



电力通道。